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VALORES DAS CONSTANTES FISICAS
K {constante da lei de Coulomb) = 9 X 10° Nm2/c2.
d (densidade da dgua) = 1g/cm3

g (aceleragio da gravidade) =10 m/s 2

e (carga do elétron) =1,6 X 10~ 19,



PROVAS
DE

QUIMICA E FISICA

Namero de questdes: 55 Duragdo: 3h30min.

01

02

03

QUIMICA

Um &tomo é representado por um simbolo formado por uma ou duas letras,
tendo, como [ndice inferior esquerdo, seu nGmero atomico e, como Indice
superior direito, seu nimero de massa. Assim, pade-se concluir que o

a) s(mbolo do magnésio é 25Mn55.
b) 4toma de cilcio, ,oCa*C, tem 40 prétons.
¢} nimero de elétrons no 4tomo de germénio, nGem, ¢ 44

d) par 19K4° e 200340 representa isdtopos.

dtomo de alumfnio, 13Al27, tem 14 néutrons.

A massa de 3 dtomos do isétopo 12 do carbono. é igual & massa de dois stomos
de um certo elemento X. Pode-se dizer, entfo, que a massa de X, em unidade
de massa atdmica,é  (Peso atdmico C=12)

a)12 b} 38 d) 3 e) 24

A quantidade de nGcleos em 0,02 moles do trifluoreto de boro é

a) 12,04 x 1021 b) 36,12 X 1023 c) 12,04 X 1023

@48.16)( 102! e) 6,02 X 1023

1
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Sabe-se que o dxido de zinco reage com é4cido clorfdrico, produzindo cloreto
de zinco e agua. Quantos moles desse sal serdo obtidos a partir de 163g do
oxido ?

a) 81,5 Pesos atdmicos
®) 2 Zn — 65,5

c) 136,5 0- 16

d) 1,63 Cl- 355

e) 1 H- 1

Com base na configura¢do eletronica dos metais alcalinos terrosos, pode-se
afirmar que eles apresentam

a) tendéncia a ganhar elétrons na formagdo de um Composta idnico.

potenciais de ionizagdo mais elevados que os metais alcalinos correspon-

" dentes na tabela periodica.

c) elétrons de valéncia em orbitais “'p".

d) tendéncia a formar fons monopositivos estdveis.
e} tendéncia a formar compostos covalentes estdveis.

Dentre os dnions CIOI , qu_, Cl™ e CO;, sJo isoeletronicos

a) CO§ e CI™ Ndmeros atomicos
b} croq" e N03_ C= 86
c) O™ e CIQ~ N= 7

(@)noy e coy 0= 8

e) NOy e CI™ c = 17

O ndmero méximo possivel de ligacdes por pontes de hidrogénio, que uma
molécula de dgua pode formar, é

a) 1 b) 2 ¢) 3 e)5

Dentre as bases abaixo, a menos solivel em dgua é

a) Mg (OH), b)NaOH  (E)FelOH),  d)CalOH), &) KOH

2
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Um mol de um gas ideal ocupa inicialmente um volume de 0,513 Tatmea

250C, Para que este gds se expanda isobaricamente a um volume de 7,51 é
necessdrio que a temperatura seja

a) mantida. b) duplicada. (@) triplicada.
d) quadruplicada. e) quintuplicada.

A molalidade de uma solu¢io aquosa de uréia (H2NCONH2), resultante da

dissolucdo de 3 moles de uréia em 100 moles de agua, é

(2))1,66 molal Pesos atdmicos
b) 2 molat N= 14
¢} 0,02 molal H= 1
d) 0,16 molal C =12
e) 2,20 molal 0= 16

Com base nos potenciais padrdo de eletrodo (E?)

Semi - reagdo E? (volt)
pptt 4+ 2¢7 = Pb ~013
BaTT + 2¢~ = Ba —~ 2.90
FettT 4+ o= = pett + 0,77
zntt 42— = zn ~ 0,76

a ordem crescente do poder de oxidacdo dos cdtions

BatT pptt pettt o zptt

a) bt < z2ntt < ogatt < ettt

b) Fe? ¥ < gatt < zntt < pptt
o) ettt < pptt < zntt < gttt

d) Ba™t < pptt <« pettt < zptt

Ba"‘+ <ztt <pptt < ettt
_ | :



12 Areacgdo C(s! + 02(9)—> CDZ(g) , a determinada temperatura T, apresenta

um AG igual a —10 Kcal/mol de carbono consumido  2ode-se dizer, entdo,
que a{o)

a) reagdo & lenta.
002 é formado espontaneamente.

c) reacdo estd em equillbrio.
d) reacdo é reversfvel.
e) CO, se decompde.

13 Em geral, as reacdes qulmicas sdo acompanhadas pela liberagio ou absor¢do
de calor. Esta quantidade de energia, medida sob pressdo constante, chama-se

a} energia livre de Gibbs
entalpia.

¢) entropia.

d) energia interna.

e) energia livre de Helmholtz.

14 Sob certas condiges, a lei de velocidade para a reagdo 2H2 + 02 - 2H20

e V=k[H] 2 [ O5 ] Se as unidades de concentragdo sdo expressas em

moles por litro, as unidades da constante de velocidade sfo
@ mol 2 l2 3—1 b} mol I2 s

c) mol 2172 ¢-1 d) mol—21%s

e) mol l_2 s"1

15 Seo pH de umasolugdo A é 5, qual cerd o pOH de uma solucdo B, seo
pH de B é 3 unidades a menos que o pH de A?

a)2 c) 14 d) 8 e) 11

4
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A reacdo de sfntese da amdnia, que é exotérmica, é
N2(g) + 3H2(g, = 2NH3(9). As condigGes de temperatura e pressdo, que

proporcionam uma maior produgdo de amdnia, sdo

a) temperatura alta e pressfio baixa.
temperatura baixa e pressdo alta.

c) temperatura e pressdo altas.

d} temperatura e press3o baixas.

e} temperatura e pressdo oscilando.

A formula estrutural da amida é OH
0
I // 0 I| -8
a -C-C b) C - NH,
I \ |
cl NO, CH3
d} | L e) | 0
-c-c” —c—0< b
| OH | O-C-C -

Na molécula do dcido formico, representado abaixo, o 4tomo de carbono quanto
a geometria, hibridacdio e dngulo de ligagdo, é, respectivamente,

P

O-H

a) trigonal planar — rpz - 180°
b) tetraddrica — sp - 109028’
c) tetrad'drica — sps -— 1@028‘

d) linear — sp - 180°
trigonal planar _ 5'92 — 120°

O ndmero de oxidagiio do étomo de carbono, na molécula do 4cido férmico, é

a) —4 b) -2 c)O @ e) 4



20  Considerando-se as regras oficiais de nomenclatura (IUPAC), o nome do com-

21

posto
H  CHy CH,
CHy CH; CH,
: Chy CHy CHy

a) 2,3 — dimetil — 2,3,4 — trietilpentano
b) 3.4,5,5 — tetrametil — 4 — etilheptano
{€) 3.3.4,5 — tetrametil — 4 — etilheptano
d) 2,3,4 — trimetil — 2,3 — dietilhexano
e} 3,3,4 — rimetil — 4,5 — dietilhexano

De acordo com a regra de Hickel, terdo cardter aromédtico os compostos ho-
mocfclicos que tiverem em suas estruturas 4n + 2 elétrons 7, onde n é um
namero inteiro. Assim, o composto que NAO TEM caréter aromético é
Q) o -[J
é
a 1@
©
Quanto a cadeia carbdnica, o pirrol
L.}
N
I
H
é classificado como
3) homociclico b) heteroc(clico c) aliciclico
heteroclclico e aromdtico e) aromdtico



23 Areacdo

HaC—CH-CH—CHz+ Zn > H3C—CH = CH—CHz + 2nCl,
a «

classifica-se como

a) adiciio b) adicfo e oxi-reduclo ¢) oxi-redugiio
d) eliminacfo eliminaﬁo e oxi-reducdo
24  Considerando-se a reacdo H

|
Hsc-—liu—H + H,0 =~ H3C-IN—H + OH
H3C H4C

pode-se concluir que as aminas

a) apresentam caréter 4cido.
Q apresentam cardter basico.
C) ndo apresentam cardter 4cido-base,
d) sdo insoluveis em dgua.
e) formam pontes de hidrogénio com a dgua.

25 Com relacdo as estruturas

FOOH COOH COOH COOH
H-:J-—OH HO—lc—H H-IC—OH HO—L—H
H—:’:—CI Cl —:J—H CI—-L—H H—L—CI

:JOOH ICOOH :300H (I'JOOH

1 b m v
pPode-se afirmar que

a} Il e 11l em partes iguais constituem uma mistura racémica.
os enantidmeros possuem todas as propriedades ffsicas e quimicas iguais,
diferindo unicamente na rotacdo especffica [« ].

¢) 1 e U ndo s8o enantidmeros.

d) il e 1V ndo sfo imagem especular e sdo superpon fveis.

e) I, H, Il e 1V néo so diastereoisdmeros.

7
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O Fenol é um composto aromético e como tal pode ser représentado pelas se-
guintes estruturas de ressonancia:

CiOH ®0OH & OH @ O0OH

&Y

Assim sendo, pode-se afirmar que

a) os fenois sofrem reacdes de substituicdo aromética nucleofilica.
b) as posicdes de menor densidade eletronica sdo as orto e para.

@o grupo OH é um orto - para dirigente.

d) o fenol é uma base forte.
e) na substituiclo aromdética eletrofflica, o fenol produz preferenciaimente

0 isOmero meta.

As reagoes de ozonolise seguem a equaciio geral
R
Ry 3

R /
\ / 3 HO  \
/ Ra R Ra
2

onde Rj. Ry Rg e R, sdo radicais quaisquer ou hidrogénio. O alceno que

produziré acetona e butanona é

a) 2,3 — dimetil — penteno — 1
2,3 — dimetil — penteno — 2
¢) 3,4 — dimetil — penteno — 2
d) 2 — isopropil — buteno — 1
g) 2 — etil — 3 — metil — buteno — 1

As regras de Markownikoff e Saytzeff aplicam-se as reagSes de

a} polimerizagdo.
@?h idrataco de alcenos e desidrata¢do de dlcoois.
¢) hidratacdo de alcinos.
d) hidrolise de ésteres.
e) oxidac3o de alcenos.
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31

FISICA

ATENCAOQ! As questdes de 29 a 33 s3o denominadas questdes abertas. A

resposta a cada uma delas serd dada através de um nOimero
compreendido de 00 a 99, a ser perfurado no cartdo-resposta. Assim, por exem-
plo, se a resposta for 36, deverd ser perfurado o algarismo 3, na primeira coluna
a esquerda, e, o algarismo 6, na segunda 2 direita. Se, porventura, a resposta
for 6, na perfuracdo deverd aparecer 06:0 2 esquerda e 6 3 direita.

Trés cargas g =20 X 10~ '1c, q =30X 10-11¢ q, =-40X 100-V¢
)}

sdo colocadas ao longo de um clrculo de raio R = 9,0 cm,no vicuo, conforme
a figura

Para a configuracdo de cargas dada, caicule, em Volt, o potencial eletrostdtico
no centro do circulo.

Um corpo de forma cilindrica,

de volume 4cm3, é mantido P —
imerso em &gua por meio de um b ‘#'a
fio preso ao fundo de um reci- <

piente, conforme a figura . -_1_'___

A tensdo no fio ¢ de 102N, T

Se o fio for cortado, calcule o percentual do volume do corpo que continuaré
imerso.

Um corpo de massa m se desloca na direcfo X, com velocidade de 20m/s. Na

origsm, ele se fragmenta em trés partes iguais (I, |, Ill). Cada fragmento se
desloca, segundo as diregoes indicadas na figura. 3

T

Considerando que nenhuma forga externa atua sobre o corpo durante o proces-
30 de fragmentacio, calcule a velocidade, em m/s, do fragmento |.



32

35

36 Dois corpos A e B estdo ligados

1013 elétrons movem-se em Orbita circidar, no sentido hordrio, com frequén-

cia de 104 rotacOes por segundo. Calcule em mA a corrente equivalents a este
movimento.

3 s
O arranjo ao lado é usado para
terver 1 litro de 4gua em 10 mi- ooy L
nutos. Se for ligado um resistor 1
de 10 £} entre os pontos a e b, A@ T
calcule o tempo em minutos, ne-
cessdrio para ferver a mesma
quantidade de &gua, [-:;:a‘———l
>

-
Duas cargas, separadas por uma distincia d, se atraem _com uma forca F. Se
se aproximar uma terceira carga ¢, pode-se afirmar que F

a) muda de sentido, se q for negativa.

b) muda de sentido e permanece com o mesmo mobdulo, independentemante
do sinal de q.
permanece a mesma, indepandentemente do sinal e do valor de q.
$0 permanece a mesma, se o sinal de q for positivo.

e) permanece com o mesmo sentido, porém,o seu madulo se altera conforme
o valor de g.

Um elétron é lancado numa determinada regido e, apos atravessd-la, observa-se
que sua velocidade vetorial ndo sofreu alteracfo. Com re i¢io 2 esta regifio,
pode-se afirmar que, se houver

a) um campo elétrico e um campo magnético, eles serfo necessariamente para-
lelos.

b) apenas um campo elétrico, ele estard necessariamente na direcdo do mo-
vimento e com sentido oposto a este.

c) apenas um campo magnético, ele estard necessariamente na direcio perpen-
dicular ao movimento.

d} apenas um campo elétrico, ele estard necessariamente na direcdo do mo-

_ vimento e com o-mesmo sentido.

m campo elétrico e um campo magnético, eles sero necessariamente per-

pendiculares entre si.

por um fio inextensfvel e de
peso desprezivel. O corpo A ests
apoiado sobre uma mesa perfei-
tamente lisa, ndo havendo atrito
entre‘o fio e a polia, conforme a
figura. 10




37

Com relagdo as forgas no fio, pode-se afirmar que

-l
a) a intensidade de E: é maior do que a de F_, pois, caso contrério, ndo ha

maovimento. -
b) a intensidade de F, € igual & de F, e, portanto, o movimento  ndo é

possivel. -
c) a intensidade de F, é menor do que ade F, e ainda assim. haverd movi-

mento. -
@ a intensidade de F1 é igual 3 de ?; porém,a resultante das forgas sobre

cada corpo é diferente de zero. - -
e) nada se pode dizer sobre a relagdo entre as intensidades de F1 e Fz, pois,

as mesmas atuam em corpos distintos.

Dois corpos A e B de massas diferentes sdo abandonados. de uma altura h
acima do solo. O corpo A cai em queda livre, e 0 corpo B desliza sobre um
plano inclinado sem atrito, conforme a figura. A resisténciado ar é desprezivel.

Com relaco a situaclo descrita, pode-se afirmar que, quando atingirem o solo,

a} os carpos tero as mesmas energias cinéticas, pois, ambos percorrem a mesma
distancia vertical.

b) o corpo B teré energia cinética e velocidade escalar maiores do que as de A,
se sua massa for maior.

corpo B terd velocidade escalar igual 3 de A, e energia cinética diferente
da de A.

d) os corpos terdo energias cinéticas e velocidades escalares iguais.
e) o corpo A terd velocidade escalar menor do que a de B, pois, ele percorre
uma distdncia menor.

Um corpo é lancado verticalmente para cima, atinge certa altura,-e desce. Le-
vando-se em conta a resisténcia do ar, pode-se afirmar que 0 médulo de sua ace-
laracdo é

maior. quando o corpo estiver subindo.
b) maior, quando o corpo estiver descendo.

c} igual ao da aceleraclo da gravidade, apenas quando o corpo estiver subindo.
d) o mesmo, tanto na subida quanto na descida.

e) igual ao da aceleragio da gravidade, tanto na subida quanto na descida.
"
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Dois raios de luz incidem em dois 1
espelhos planos, conforme a figu-
ra ao lado. 2

Das figuras abaixo, a que melhor representa a trajetdria dos raios refletidos é
a
21
2
dl 1 o
T
2 2

Quatro pessoas A, B, C e D, trajando roupas branca, vermeiha, verde e azul,
respectivamente, entram num saldo de festas iluminado com luz vermelha.

Dentro do saldo,

@ as roupas de A e B serdo vermelhas e as de C e D, pretas.
b) a roupa de B serd vermelha, e as demais serdo pretas.
c) as roupas de A e B continuam com as cores originais, e as de C e D serdo
pratas.
d) todas as roupas ficam vermelhas.
) as roupas continuardo com as cores que tinham fora do saléo.

Desejando-se ver a imagem de um objeto ampliada, deve-se usar um espelho

concavo, colocando-se o objeto entre o foco e o vértice.
b) cancavo, colocando-se o objeto no seu foco.
c) convexo, colocando-se o objeto em qualquer posiclo.
d) plano, colocando-se o objeto em qualquer posicdo.
e) cdncavo, colocando-se o objeto no seu centro.

Um objeto, inicialmente a uma distincia 2R do foco de um espelho cncavo
de raio R, se desloca em dire¢do ao centro do espelho ao longo de seu eixo
com certa velocidade. Com relacdo a sua imagem, pode-se afirmar que ela se

a) afasta do centro com velocidade trés vezes maior que a do objeto.
b} afasta do cantro com velocidade trés vezes menor que a do objeto.
c) aproxima do centro com velocidade trés vezes maior que a do objeto.
aproxima do centro com velocidade t-és vezes menor que a do objeto.
e) aproxima do centro com velocidade igual  do objeto.
12



43

Considerando-se as afirmativas

| — A temperatura de um sistema varia, sempre que ele recebe calor.

Il — A existéncia de flora nas regioes geladas é possivel devido ao fato de
a 4gua poder permanecer ifquida em temperatura abaixo de O°C.

Ill— Dois corpos de substincias diferentes, de mesma massa, recebem igual
quantidade de calor, entdo eles experimentam a mesma variacdo de tem-
peratura.

iV — A existéncia de fauna nos lagos de regides geladas é possive! gracas ao
comportamento andmalo da densidade da 4gua.

pode-se concluir que estdo corretas somente

a)letl IleIV clelv d el e) etV

Um sistema que estd em contato
com uma fonte de calor de po-
téncia constante, tem sua tem-
peratura (T) variando com o
tempo (t), segundo o gréfico ao
lado.

ghr---=----=i°

e T

6'-—-.———- w
"
]
w

Com rela¢So A situagdo acima descrita, pode-se afirmar que

a) de.B pera C, o sistema n3o muda de estado,e o calor espec(fico é nulo.

b) de A para B, o sistema n3o muda de estado, e o calor especifico neste estado
¢ maior do que no estado CD.
de B para C, o sistema muda de estado, e o calor especifico no estado CD
é maior do que no estado AB.

d) o calor especifico ¢ 0 mesmo em todo o intervalo, pois, o sistema ndo muda
de estado.

e) o sistema muda de estado nos intervalos AB e CD, e o calor especffico no
intervalo BC ndo é nulo.

Considerando-se as afirmativas

! — O calor do Sol chega & Terra por um processo de convecgdo.

Il — Dois sistemas em contato térmico sempre trocam calor, se Ssuas tempera-
turas forem diferentes.

111 — Dois sistemas so trocam calor, se estiverem em contato térmico.

IV~ A quantidsde de calor de um corpo aumenta quando sua temperatura
aumenta.

pode-se afirmar que estlio corretas somente

a)lell b) eIV c) le HI d etV e
13
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Considerando-se as afirmativas

Uma pessoa parte de certo ponto e caminha 20m. Apos a caminhada,
sabe-se exatamente onde ela se encontra.

Um movel parte de certo ponto e se desloca 20m em direcdo e sentido
determinados. Apos o deslocamento, pode-se localizd-lo com precisdo.
Para se definirem grandezas fisicas, sejam elas escalares ou vetoriais,
necessita-se somente de nameros e unidades.

Temperatura e energia sdo grandezas escalares.

H —
-
v -
pode-se afirmar que estdo corretas somente

a)letll b} llelll c) llelv e)lelV

lIeIV

-l i
Duas forcas F A ¢ FB estdo aplicadas nos pontos A e B, respectivamente,

de uma chapa quadrada, conforme a figura

ALy
A
\
\
v

*
(IS

o
¥

Quanto a direcdo da forga resultante, ela seréd indicada por

As barras rigidas (I, 11, HI, 1V) estdo em um plano vertical, articuladas em uma
de suas extremidades. Em cada uma delas atuam forcas de modulos iguais,
indicadas nas figuras

a) | c) IH d) Iv e} V

i Lol
F : f

L S i ] .L. T

‘l- x < L2
F £ ) n

m (i nn uvi

Com relagdo a estas situacdes, a barra somente girard em

@)aln

c)lielll
14

ajlell b) llelVv d) lllelVv
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Um projétil descreve ,sem resisténcia do ar, uma trajetoria parabélica conforme
indica a figura. A, C e E sdo pontos da trajetoria onde C corresponde & altura
maxima.

€

N,

Para a situac3o descrita, pode-se dizer que,

a) no trecho AC, a forca resultante sobre o projétil é tangente 3 trajetéria
¢ de sentido oposto ao do movimento.
em qualquer ponto da trajetoria, a forga resultante tem a direcdo vertical
e sentido para baixo.

¢) no trecho CE, a forca resultante sobre o projétil ¢ tangente a.trajetoria e
tem o mesmo sentido do movimento.

d} em particular, no ponto C, a for¢a resultante sobre o projétil é nula, pois,
em C a velocidade é nula.

e) em qualguer ponto da trajetdria, a forga resultante tem a diregcdo vertical,
porém, no trecho AC seu sentido é para cima e no trecho CE seu sentido
é para baixo.

Dois corpos A e B, ligados por um fio inextensivel de comprimente I:S_desli-
zam sobre um plano horizontal sem atrito, sob a2 a¢%o de uma for¢a F, con-

forme a figura -

A L B F -

Num determinado instante que se toma como zero, o fio é cortado. A partir
deste instante, o grifico que methor representa a distincia s entre os corpos
A e B, em funciio do tempo, é

ok

16
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51 O grafico ac lado representa as i
velocidades de dais corpos A e '

!

y

B, que partem simuitaneamente 20 ' A
do mesmo ponto. ;
t(s)

10 20
O gréfico que melhor representa as distincias percorridas pelos dois corpos é

st o[ 3™ o | St
A B
3
i
: : —A ’ ! A
: O 5 LHs) : | Us)
10 20 10 20 10 20
S(n S(n) B
d) ) ‘0

1
1
1
.
L}

]
I
¥
1
)
4
]
&

' t(s) i R10)
10 20 10 20
52 Um corpo de massa m ¢ langado verticalmente para cima, a partir do solo,
com velocidade inicial de 50m/s. Nos cinco segundos iniciais, a for¢a resultan-

te sobre o corpo é nula. Nesta situagio, o grdfico que melhor representa a ve-
locidade do corpo nointervalo 0 a 10s é

8) jrimin vimfsh c

w\/ 50 ) 50
1 7 L tes) -—!\tm

wim/s)

PR R
&

ts)
5 L 5 10
@ {imal o | vimh
0 — o
| b
: ts) L)
s 10 5 10
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A respeito da relacSo entre as for¢as que atuam num determinado corpo e suas
acelera¢do e velocidade, pode-se afirmar que, se a forga resultante

a) for nula, entdo a aceleragdo e a velocidade serdo necessariamente nulas.

b) for nula, a velocidade serd necessariamente nula, mas a aceleragio poderd
n3o ser nula.
ndo for nula, a velocidade poderé ser nuta, mas a acelerac3o necessariamente
ndo serd nula.

d) for nula, a aceleracdo e a velocidade poderdo ou ndo ser nulas.

e) ndo for nula, a acelera¢do e a velocidade poderdo ou ndo ser nuias.

62
No circuito ao lado,deseja-se obter uma VAAA/ '
corrente de 2A, e para tal, dispGe-se de l 9
dois resistores de 3 e 62, 20V
Entdo, esta corrente pode ser obtida ligando-se E ] b
a) somente o resistor de 3{2, entreaeb. 2Q

b) somente o resistor de 6Q , entre a e b.

¢) os dois resistores em série, entreae b.
@ os dois resistores em paralelo, entre ae b.

¢} oponto a ao b diretamente.

Uma particula de carga +q é lan¢ada, com determinada velocidade, diretamen-
te em direcfo a um fio de comprimento infinito e que conduz uma corrente
cujo sentido estd indicado na figura.
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Com relagio 3 situagdo descrita, pode-se afirmar que a trajetoria

- g = oy g .

7
4

@seré desviada para a direita, ¢ 0 madulo de ¥ permanece constante.

) seré desviada para a esquerda, e 0 mddulo de V permanece constante.
c) ndo sofre desvio, e 0 médulo de ¥V aumenta sucessivamente.
d} no sofre desvio, ¢ 0 mbdulo de V" diminui sucessivaments.
e} ndo sofre desvio, e 0 médulo de V permanece constante.
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